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Аналізуються сучасні чинники – детермінанти конкурентоспроможності 
Кримського туристичного ринку: стан робочої сили в галузі туризму й рекреації  
і суміжних з нею, її кваліфікація, обсяги та структура капітальних інвестицій, 
розвиток інфраструктури, наявність власної стратегії розвитку. 
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У міжнародному туристичному рейтингу, за версією організації “Всесвітній 
економічний форум”, Україна 2010 р. посіла 85 місце, між Намібією та 
Гватемалою, з-поміж 139 країн світу. У європейському регіоні вона випередила 
лише Боснію та Герцеговину і Молдову. Водночас в країні та її регіонах визріло 
усвідомлення перспектив розвитку туристичної індустрії, яка, до того ж, володіє 
потужним соціально-економічним потенціалом і мультиплікативним ефектом, 
що позитивно поширюється на інші види господарської діяльності. 

Крим ― найрепрезентабельніший регіон України у туристичному 
відношенні. Туристичний сектор тут активно розвивається, маючи вже зараз 
низку сформованих спеціалізованих підкомплексів: курортно-оздоровчий, 
пізнавально-діловий, спортивний, екологічний, релігійний, розважальний. 

Підґрунтям динамічного розвитку туристичного Криму слугують 
найрізноманітніші туристично-рекреаційні ресурси: і природні, і природно-

антропогенні, і історико-культурні, територіально диференційовані в межах 
півострова. 

Проте на сучасному етапі для конкурентоспроможності цього туристичного 
ринку визначальними є стан робочої сили галузі і суміжних з нею, її 
кваліфікація, обсяги та структура капітальних інвестицій, розвиток 
інфраструктури, наявність власної стратегії розвитку. 

Структура зайнятості населення Криму формувалася на тлі переважаючого 
розвитку галузей інфраструктури: торгівлі, транспорту, медико-оздоровчого 
комплексу. Значною є частка населення, зайнятого сільськогосподарською 
діяльністю (переважно рослинництвом і змішаним сільським господарством), 
чому сприяють агрокліматичні умови. Такий міжгалузевий розподіл робочої 
сили і пріоритетність окремих галузей збереглися. Відбулися лише зміни, 
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пов’язані із циклічністю розвитку господарства Криму, спровоковані, зокрема на 
сучасному етапі, світовою економічною кризою. 

Активна трансформація господарства Криму стимулювала зміни у складі 
зайнятого економічною діяльністю населення за статусом зайнятості. Такі 
показники є індикативними щодо характеристики соціально-економічного 
складу населення і водночас дають змогу проаналізувати результати 
реформування відносин власності, становлення підприємництва у різних 
секторах економіки крізь призму змін у складі зайнятого населення. 

Працюючі за наймом ― найчисленніша категорія зайнятих у Криму (81% 
усіх зайнятих в АР Крим та 94%  – у м. Севастополь на момент перепису 2001 
р.). Значущою є частка членів колективних підприємств у сільському та 
лісовому господарстві, мисливстві, де статус члена колективного 
сільськогосподарського підприємства або ж кооперативу доволі поширений, як і 
у рибному господарстві. 

Порівняно нечисленна у Криму група працедавців і самозайнятих, у тому 
числі в АР Крим ― 1,4 і 3,8,  у м. Севастополь ― 1,4 і 3,5 (2001). Зрушення в 
економіці перехідного періоду роблять представників цих груп доволі 
вразливими. Істотно вищою є частка приватних підприємців у торговельних 
галузях, ремонтних послугах, у готельному та ресторанному бізнесі, у яких 
спостерігається пожвавлення суб’єктів малого та середнього бізнесу. 
Збереження державної власності у добувній промисловості, державному 
управлінні, освіті виправдане з огляду на міжнародний досвід. Загалом незначна 
частка власників-працедавців серед зайнятих економічною діяльністю осіб 
відображає специфіку становлення вітчизняного підприємництва. 

Використання послуг домашньої прислуги не набуло в Криму значного 
поширення, головно через нечисленність споживачів цих послуг, а також, 
деякою мірою, через усталеність відповідної традиції. Незначною є й частка 
зайнятих у готельному та ресторанному бізнесі, серед причин гальмування 
розвитку якого визначальними є і щойно названі. Загалом зайнятість населення 
Криму у сфері послуг залишається нижчою порівняно з розвиненими країнами, 
де становище “сервісної економіки” і економічні позиції “сервісного класу”, 
найчисленнішого в інформаційному суспільстві, є досить міцними. 
Міжсекторальні переміщення робочої сили “на користь” третинного сектора в 
Криму впродовж останнього десятиріччя лише інтенсифікувалися. 

Найменшою за чисельністю є категорія “безоплатно працюючі члени сім’ї”, 
більшість з яких зайняті у сільському господарстві, мисливстві та лісовому 
господарстві, роздрібній торгівлі, надають послуги з ремонту, а також працюють 
у сімейному готельному чи ресторанному бізнесі, надають колективні, 
громадські та особисті послуги (переважно індивідуальні ― прання, фарбування 
тощо), зайняті в обробній промисловості (переважно у харчовій галузі та 
виробництві готового одягу з текстилю), на будівництві тощо, реалізуючи свої 
трудові можливості у межах сімейної виробничої кооперації. 
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До групи “не класифіковані за групами” увійшли зайняті в особистому 
підсобному господарстві (ОПГ), служителі релігійних культів. Знаково, що 
частка тих, хто працює в ОПГ, майже не поступається частці найманих 
працівників сільськогосподарських підприємств, що свідчить про виключну 
роль ОПГ у виробництві сільськогосподарської продукції та у 
життєзабезпеченні населення Криму. 

Найчисленнішими в Криму є групи “найпростіші професії”, “оператори та 

складальники устаткування та машин”, “працівники сфери обслуговування та 

торгівлі” та група “фахівців”. Склад населення за заняттями суттєво різниться 
залежно від типу поселень. У містах соціально-професійний склад населення 
більш збалансований і виглядає менш архаїчно. Насамперед, частка 
“білокомірцевих” професійних груп,  частка кваліфікованих працівників з 
інструментом, як і частка працівників сфери обслуговування та послуг суттєво 
перевищують відповідні показники у сільській місцевості. 

Середньомісячна номінальна заробітна плата на півострові 2010 р. 
становила 1991 грн (216% прожиткового мінімуму для працездатних осіб). 
Зайняті в готелях і ресторанах, до прикладу, 2010 р. отримували в середньому 
1711 грн/місяць. Аналіз офіційної статистики дає підстави стверджувати, що 
більшість фінансів не обліковано обертається в тіні  і  диференційовані  за 
сезонністю (див. таблицю).  Більш  інформативним  є  показник  рівня реального 
середньомісячного заробітку в порівнянні з попереднім роком. Найвище його 
значення в Криму було зафіксоване 2004 р. У 2010 р. реальна заробітна плата 
становила 109% рівня 2009 р.  Враховуючи  зниження рівня реальної заробітної 
плати 2009 р. до 90%, порівняно з 2008 р., на півострові не вдалося досягти 
передкризового рівня оплати праці, не кажучи вже про нівелюючий вплив 
інфляції (110% 2010 р.; 115% 2009 р.  –грудень до грудня попереднього року). 

Структура інвестицій в основний капітал тих видів діяльності, які 
безпосередньо визначають перспективи туризму в Криму, індикативно засвідчує 
сфокусованість ринку на операціях з нерухомим майном (29% загального обсягу 
інвестицій); діяльності наземного транспорту (13%), додаткових транспортних 
послугах і допоміжних операціях (6%); діяльності ресторанів (7,5%) (рис. 1). 

У переліку введених в експлуатацію об’єктів соціальної сфери за 2009-2010 

рр. фігурують лише житлові будівлі. Серед 10 років помітно вирізняється лише 
2004 р. створенням 1272 учнівських місць у загальноосвітніх навчальних 
закладах, введенням в дію лікарні на 45 ліжок, амбулаторно-поліклінічних 
закладів на 100 відвідин за зміну [3]. Проте на сучасному етапі, за умов активної 
промоції кримського туристичного продукту, увага сконцентрована на якісних 
параметрах стану об’єктів соціальної сфери. 
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Середньомісячна номінальна заробітна плата в Криму за окремими 

видами економічної діяльності у 2010 р. [3] 

 
 

Вид діяльності 
січень– 

березень 

січень– 

червень 

січень–
вересень 

січень–
грудень 

на одного штатного працівника, грн 

Усього 1728 1866 1939 1991 

Будівництво 1013 1161 1239 1400 

Торгівля; ремонт 
автомобілів, побутових 
виробів і предметів 
особистого вжитку 

 

1174 

 

1236 

 

1304 

 

1331 

Діяльність готелів і 
ресторанів 

1414 1568 1689 1711 

Діяльність транспорту та 
зв’язку 

2600 2662 2781 2801 

Фінансова діяльність 2760 3182 2960 3047 

Операції з нерухомим 
майном, оренда, інжиніринг 
і надання послуг 
підприємцям 

 

1617 

 

2361 

 

1761 

 

1855 

Охорона здоров’я та 
надання соціальної 
допомоги 

 

1488 

 

1533 

 

1737 

 

1768 

Надання комунальних та 
індивідуальних послуг, 
діяльність у сфері культури 
та спорту 

 

1416 

 

1519 

 

1598 

 

1655 

 

 
Рис. 1. Структура інвестицій в основний капітал у Криму 

(за окремими видами економічної діяльності, 2010 р.) [3]: 
1 – будівництво; 2 – торгівля; ремонт автомобілів, побутових виробів і 

предметів особистого вжитку; 3 – діяльність готелів і ресторанів; 4 – діяльність 
транспорту та зв’язку; 5 – фінансова діяльність; 6 – операції з нерухомим 
майном; 7 – охорона здоров’я та надання соціальної допомоги; 8 – надання 
комунальних і індивідуальних послуг, діяльність у сфері культури та спорту; 9 – 

інші види діяльності (с/г, промисловість та ін.). 
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За рахунок капіталовкладень у 2000-2010 рр. на півострові стало більше 
готелів та інших місць тимчасового проживання (готельно-офісні центри, 
мотелі, кемпінги, молодіжні турбази та гірські притулки, приміщення, 
пристосовані під готелі, гуртожитки тощо) в 1,2 разу. Кількість номерів у 
готелях збільшилась у 1,4 разу, їх житлова площа зросла в 1,6 разу, а кількість 
приїжджих, поселених у готелях Криму та інших місцях тимчасового 
проживання,  за 10 років збільшилась на 106 тис. осіб (або в 1,5 разу) (рис. 2). 
Суттєво зросла також одноразова місткість закладів розміщення подорожуючих: 
з 11357 місць 2000 р. до 15839 місць 2010 р. Однак більшість відпочиваючих 
поселяється в приватному секторі, не охопленому статистикою, тому офіційні 
відомості відображають стан індустрії туризму на півострові лише 
фрагментарно. 

 

 
 

Рис. 2. Кількість готелів та інших місць тимчасового проживання в Криму 
[3]: 1 – кількість готелів та інших місць тимчасового проживання; 2 – житлова 
площа номерів, тис. м2

; 3 – обслуговано приїжджих, тис. осіб. 
Практично незмінною за 10 років залишилася кількість санаторіїв і 

пансіонатів з лікування та кількість у них ліжко-місць, що свідчить про більш-

менш сталий попит на такі послуги. Зменшення кількості санаторіїв-

профілакторіїв (з 10 у 2000 р. до 2 у 2010 р.) супроводжується збільшенням 
кількості будинків і пансіонатів відпочинку із 107 до 129 відповідно. Більше 
також стало баз та інших закладів відпочинку (256 у 2000 р., 273 у 2010 р.); 
практично подвоїлась кількість дитячих оздоровчих таборів (257 у 2000 р., 598 у 
2010 р.). Більшість цих закладів перебувають у відомчому підпорядкуванні і 
мають бюджетне фінансування. Інерційність у реагуванні на зміни кон’юктури 
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ринку є однією з найбільших вад їхнього функціонування, насамперед для 
модернізації та інновації. 

Аналіз структури туристичних потоків Криму, обслужених суб’єктами 
туристичної діяльності України за 2000-2010 рр., послужив підставою для таких 
висновків: 

1. Кількість туристів, яким надали послуги суб’єкти туристичної діяльності 
України за 10 років, суттєво зменшилась: із 375 тис. осіб до 284 тис. осіб 
відповідно (в 1,3 разу), тобто зріс сектор неорганізованого туризму в Криму, що 
підтверджує й зменшення кількості екскурсантів (в 1,6 разу). 

2. У загальному потоці туристів дещо зросла частка іноземців: з 34 у 2000 
р. до 28% у 2010 р. 

3. Частка внутрішніх туристів зменшилася (з 65 у 2000 р. до 59% у 2010 р.) 
за рахунок збільшення кількості туристів – громадян України, які виїжджали за 
кордон (з 1,08 у 2000 р. до 3,5% у 2010 р.). 

З огляду на такі тенденції розвитку подій очевидною є потреба ширшого 
впровадження в Криму комплексу заходів з підвищення 
конкурентоспроможності місцевого туристичного продукту. Попри активний 
розвиток пішохідного, спелеологічного, етнографічного, паломницького, 
наукового, археологічного, кінного, екологічного, зеленого, ділового, яхтенного, 
авто- та велотуризму, альпінізму, дайвінгу, SPA-туризму, приваблювати 
туристів сподіваються також подійним туризмом. Так, сезон 2011 р. був багатий 
на заходи міжнародного рівня: авторалі, екстремальні спортивні змагання, 
музичні фестивалі тощо. 

Рада міністрів Автономної Республіки Крим разом з Національним 
інститутом стратегічних досліджень розробили Стратегію  економічного і 

соціального розвитку автономії на 2011-2020 рр. (затверджена постановою 
Верховної Ради Автономної Республіки Крим від 22 грудня 2010 р. № 121-6/10). 

Перспективним напрямом у цьому документі названо “Реформування 
санаторно-курортного і туристичного сектора економіки”. В його контексті 
передбачається обрання курсу на формування конкурентоспроможного на 
світовому ринку туристичного продукту; будівництво брендових готелів, 
залучення світових мереж; розвиток рекреаційного комплексу та 
інфраструктури; освоєння нових територій й зниження навантаження на діючі; 
подовження тривалості курортного сезону, впровадження нових видів туризму і 
SPA-технологій у практику кримських оздоровниць; ефективне використання 
ресурсів узбережної зони та її захист від руйнації; зменшення частки тінізації 
послуг у галузі через легалізацію міні-готелів і пансіонатів, через удосконалення 
процедур оподаткування; зниження гостроти екологічних проблем, у тому числі 
через нарощування площ природно-заповідних територій, створення 
національних і регіональних ландшафтних парків і включення їх до туристичних 
маршрутів (національних, світових), облаштування пляжних територій; 
збереження об’єктів культурної спадщини, біологічного розмаїття, флори і 
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фауни, природних ландшафтів; сприяння інвестиційній підтримці збереження та 
реставрації об’єктів культурної і природної спадщини. 

У межах реалізації Стратегії планується здійснити такі інвестиційні 
проекти: 

– будівництво тематичного парку пригод “Діноленд”; 
– будівництво рекреаційного комплексу “Золотий пляж”; 
– реконструкція кліматопавільйонів у готельний комплекс “Кемрінскі” на 

Лівадійському пляжі; 
– будівництво комплексу для перегонів “Crimea Grand Prix Circuit”; 
– проект “Екомісто” (Західний Крим ― курорт Євпаторія) [2]. 
Удосконалювати територіальну організацію сфери туризму в Криму влада 

планує на основі вивчення досвіду турецької Анталії. Через хаотичність 
забудови Південного берега Криму інвесторам пропонуватимуть 
“капіталізувати” Західне узбережжя. Саме тут до освоєння мережевим 
інвесторам пропонуватиметься від 300 до 500 га, насамперед, у містах Саки та 
Євпаторія, у Сакському районі. 

Презентована у Симферополі в травні 2010 р. сумісна ініціатива 
Європейського Союзу спрямована на розвиток Криму в межах інвестиційної 
підтримки близько 20 млн євро. У межах співпраці різнопланову допомогу 
надаватимуть 13 країн  – членів ЄС, за кожною з яких закріплений конкретний 
напрям розвитку півострова. До прикладу, Франція куруватиме культурну сферу 
– спільно організовуватиме виставки, концерти і налагоджуватиме 
співробітництво між університетами Криму і Франції. Фінляндія планує 
реалізувати проект з запобігання конфліктів, Чехія ― проекти в сфері 
регіональної співпраці, Польща ― у сільському господарстві. 

Окрім того, кримська влада подала на розгляд Європейському Союзу кілька 
перспективних інвестиційних проектів: реконструкція Міжнародного летовища 
“Симферополь”, будівництво цементного заводу в Ленінському районі, 
будівництво автомагістралі від летовища “Симферополь” до Південного берега 
Криму, а також будівництво транспортного переходу Крим–Кубань. 

Міністерство курортів і туризму Криму запропонувало міським, селищним і 
сільським радам автономії запровадити на своїх територіях туристичний збір в 
розмірі 1% вартості тимчасового проживання. Це сприятиме детінізації галузі, 
наповнюваності місцевих бюджетів, а ще, за розрахунками Мінкурортів, 
додатково отримати близько 150 млн грн надходжень на рік. Ці кошти можуть 
бути спрямовані на модернізацію курортної інфраструктури, житлово-

комунальних об’єктів, на благоустрій парків, скверів, паркувань, реконструкцію 
набережних тощо. В Кам’янці-Подільському, Львові, Івано-Франківську, 
Маріуполі, Києві та Одесі органи місцевої влади вже запровадили туристичні 
збори. Аналогічне рішення ухвалили Севастополь, Сімферополь, Євпаторія та 
Алушта. 

Очікується також, що 2012 р. обсяг інвестицій в основний капітал за 
рахунок усіх джерел фінансування становитиме 16 млрд грн, а 2017 р. – 30 млрд 
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грн [2]. Євросоюз обіцяє інвестувати 5 млрд грн для подолання територіальних 
диспропорцій у розвитку соціальної інфраструктури півострова. 

Затверджено і презентовано новий логотип, який сприятиме туристичному 
іміджеві півострова. “Боротьба за споживача” на сучасному етапі стимулює 
відродження в Криму традицій активного туризму, створення нової 
інфраструктури. Багато видів активного туризму є екологічно орієнтованими і 
спрямовані на сталий розвиток територій; деякі види не потребують значних 
фінансових інвестицій і є доступними для різних категорій споживачів. На тлі 
широкої пропозиції вже усталених видів розваг активно впроваджуються 
новітні: мувіоке (озвучення епізодів улюбленого кінофільму); флетленд (фігурне 
катання на велосипеді); політ на аерошуті (гібриді парашута і візка з мотором); 
драг-рейсинг (автоперегони, диференційовані за об’ємом двигуна прямою 
трасою завдовжки 201, 402 м або милю (1609 м)) та ін. 

Отже, туристичний сектор Криму має значні перспективи для розвитку і 
може зайняти свій сегмент у європейському туристичному ринку за умови 
вирішення цілої низки проблем, а саме: вдосконалення потребує правове 
підґрунтя організації підприємництва та самозайнятості населення; оптимізація 
цін відповідно до якості послуг дасть змогу зберегти попит на “кримський 
відпочинок”; сприяння інвестиційній привабливості, відповідно до прийнятої 
стратегії розвитку, забезпечить економічний базис кримській туристичній 
індустрії, і загалом стимулюватиме суспільний поступ Автономії. 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

1. У туристичному рейтингу Україна опустилася до Гватемали 
[Електронний ресурс] – режим доступу: http://ridnaua.org/p/u-turystychnomu-

rejtynhu-ukrajina-opustylasya-do-hvatemaly/ 

2. www.invest-crimea.gov.ua 

3. www.sf.ukrstat.gov.ua 

4. www.tourism.crimea.ua 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Галина Лабінська 

ISSN 2078–4333. Вісник Львівського університету. Серія міжнародні відносини. 2012. Випуск 29 ч.1        63 

 

КEY DETERMINANTS OF TOURISM IN CRIMEA 

 

Halyna Labinska 

 

Ivan Franko National University of Lviv 

Doroshenko str.,41, Lviv, 79000, Ukraine, тел.: (032)239-47-69 

E-mail: Labinska@ukr.net 

Analysis of current factors, determinants of competitiveness of the Crimean 

tourism market: the state of the labor force engaged in tourism and recreation and 

related to her, her qualifications, scope and structure of capital investment, 

infrastructure development, they have their own development strategies. 

Key words: tourism, tourism market, tourism infrastructure. 

 

ГЛАВНЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В КРЫМУ 

 

Галина Лабинская 

 

Львовский национальный университет имени Ивана Франко 

ул. П.Дорошенка, 41, м. Львов, 79000, Украина, тел.: (032)239-47-69 

E-mail: Labinska@ukr.net 

 

Анализируются современные факторы-детерминанты 
конкурентоспособности Крымского туристического рынка: состояние рабочей 
силы, задействованой в сфере туризма и рекреации и смежных отраслях, её 
квалификация, объёмы и структура капитальных инвестиций, развитие 
инфраструктуры, наличие собственной стратегии развития. 

Ключевые слова: туризм, туристический рынок, туристическая 
інфраструктура 

 

Стаття надійшла до редколегії 05.10.2011 

Прийнята до друку 21.11.2011 

 

 


